MpakTtuKa 13. PerpeccMOHHbIe MOAENN XapaKTEPUCTUK HACOCHbIX arperaTtos
(Hauano coBnagaeT c NPaKTUKOM 2, HOBOE HAYUHAA C YacTh 3)

Yactb 1. MNoarotroska gaHHbIX

1. CkauaTb c caitTa Kypca AaHHble MO XapaKTepMUCTMKaM HAcOCHbIX arperatos (HA).
[aHHble npeactaBnaloT  cobolit  peanbHble ob6e3nnYeHHble  AaHHbIE MO HaNOPHbIM
xapaktepuctukam (QH) U xapakTepucTMKam  MOLWHOCTM ()  HACOCHbIX  arperaTos
HedTenepeKaymBatloLWmx cTaHLUMIA. B ogHOM daline cogeprkatca AaHHble No ogHomy HA. B umeHu
daitna ykasbiBaeTca Homep HedTenepeKaumsatollel ctaHumm (HMC) u Homep arperaTa. Kaxkapin
dann cogepkut 3 KonoHkm Q, H, 1.
Ecan paHHble MO BCEM BapMAHTAM He BbIJIOMKEHbI, HYXXHO B3fATb NPUMEP AaHHbIX (OH TOYHO
BbIJIO}KEH) U HayaTb OT/Ia)KUBATb KOZ Ha HeM.

2. [nf 3a4NTKKM JaHHbIX NO arperatam BoCMosib3ynTecb GyHKLUMEN (ecTb B apXMBE C AaHHbIMU):
function [Q, H, N] = read pump data(station number, pump number)
dYHKLMA Ha BXxoA4 npuHMmMmaeT Homep HIMNC n Homep HA (Bo3bMUTE MX CBOEro BapmaHTa), Ha Bbixoae
BblaaeT Q, H, .
Ecnun paHHble He BbINOXKEHbI, BpeMeHHO bepute station number =1 ¥ pump number = 1. Mo
roTOBHOCTU AaHHbIX, Nepeaenatb NoA CBOii BApUaHT.

Yactb 2. QH-xapakTepucTuKa 1 xapakrepuctuka Kng
1. MocTpounTb perpeccnmoHHyto mogens ¢ noanHomom 0-ro, 1-ro, 2-ro, 3-ro NOpALKOB.
2. TlocTpouTb MoAenn Ha OCHOBE anmnpPoKCUMaLMK U3 ANTePaTypPbl NO r’MAPaBAKKE:
a. [na QH-xapaKTepucTnkm
H(Q) = a— bQ?
b. [nAa xapakTepUCTUKM MOLLHOCTH
n(Q) = k.Q — szz
[inA OuEeHOK K03pPULMEHTOB Moaeneii ucnonb3osatb Kak dopmyny f = (XTX)"1XTY, tak u
dyHKUMIO regress
3. MocTpouTtb rpaduk H(Q), Ha KOTOpPbI BbIBECTH
a. MCXoAHble AaHHble (BbIBECTU OTAE/bHBIMM TOYKAMM, HANPUMEP, KPYXKKamu)
b. npeackasaHuA Bcex moaenen n3 yactu 2 B guanasoHe Q ot Hyaa go 1.5 * max(Q), (rpadpuk
BbIBECTU IMHUAMMU)
C. nereHay ana rpadMKoB Bcex moaenei (UTobbl He NyTaTb MOZenu Apyr C APYrom)
OTtmacwTabuposatb rpaduk no H B gnanasoHe ot HyAa ao max(H), ncnonbsys ¢dyHkymio ylim.
4. MoctpouTb rpaduk 11(Q), Ha KOTOPbIN BbIBECTU
a. MCXoAHble AaHHble (BbIBECTM OTAE/bHBIMM TOYKAMM, HAaNPUMEP, KPYHKKaMmu)
b. npeackasaHuA Bcex moaenen n3 yactu 2 8 guanasoHe Q ot Hyna go 1.5 * max(Q), (rpadpuk
BbIBECTU JIMHUAMM)
C. 3a4aTb AManasoH Mo Kn. OT HyAA
d. BbIBeCTV nereHagy gns rpapukoB Bcex mogenei (4Tobbl He nyTaTb MOAENU APYT C APYrOM)
OTtmaclutabuposatb rpaduk No 1 B AManasoHe oT Hyaa Ao max(n), ncnonbsys GyHKUMIO ylim.
5. N8 Kaxa0i MOAENN PacCHUTaTb BEKTOP PErpeccoHHbIX ocTaTkos e = ¥ — X3
a. TMOCTpOUTb TpaduK PErpeccMoHHbIX OCTAaTKOB KaK ¢yHKUMM OT pacxoga Q (BbiBectu
OTAeNbHbIMM TOYKaMK, HAaNPUMEP, KPYKKamu)
b. nocTpouTtb rpaduK perpeccMoHHbIX OCTAaTKOB MO HOMEPAM 3KCNEPUMEHTOB
C. BbIBECTM M'MCTOrPaMmy PerpecCcMOoHHbIX OCTaTKOB
MpoBect BU3yanbHbIA aHanu3 rpaduKa PerpeccMoHHbIX OCTaTKOB M MX ructorpamm. Haitu
noAo3puTebHble Ha Bal B3r/A4 0COb6eHHOCTU. Mo BO3MOMKHOCTY 060CHOBATL CBOM MOLO3PEHMS.



Yactb 3. MeTpuKu KauectBa mogenu

1. PeanusoBaTtb GyHKUMIO pacyeTa KoappuLumeHTa geTepMUHALUM U cONyTCTBYOWME QYHKLUN:
function S2 = calc residual dispersion(y, y prediction, k)
function TSS = calc TSS(y)
function ESS = calc ESS(y, y prediction)
function RSS calc_RSS(y, y prediction)
function R2 = calc R2(y, y prediction)

Yy — BEKTOP PaKTUYECKMX 3HAUYEHUN

y_prediction — BEKTOp OTK/AIMKOB TECTUPYEMOI MOAENN
k — nopsaoK Tectupyemon moaenu
2. PaccuuTaTb U cBECTU B TabAMLY CAeayloLLMe NOKa3aTeM No BCEM MOAENAM
a. HecmelueHHyO OLEHKY gMcnepcun Wwyma
b. KoadpduumeHT getepmuHaumm R? ¢ nomolubto calc_R2 1 ¢ nomolpto GyHKUMKU regress.
Y6eauTbca, 4TO 3HAYEHUA COBNAAAtoT (Npwn HecoBnageHUM HaiTn owmnbky B MaTtnabe nnmy
cebna B Koge).
3. [poBecTn aHann3 Tabauubl, BbiI6PaTh NYULLYIO MOAEND.

Yactb 4. AHaNU3 perpecCUOHHbIX OCTAaTKOB
1. PeanusoBaTb QYHKUMIO pacyeTa CTaTUCTUKMU U PYHKLMIO NPOBEPKU rMNoTe3bl Kputepua Banbaa-

Bonbdosmua
function Ns = get series_ count (e)
function [Nplus, Nminus] = get signed values count (e)
function [random residuals, z, Ns] = test residuals randomness(e)

€ — BEKTOP OCTATKOB, OTCOPTUPOBAHHbIX MO BeNUYMHE PaKTopa

Ns — Konun4yecTso cepuii

Nplus, Nminus — cOOTBETCTBEHHO, KOJIMYECTBO MNOJIONKUTENbHBIX U OTPULIATENBbHbBIX 31€MEHTOB B
BblOOpKe

random_residuals — paBHO eaMHULE, €CIN OCTAaTKU CAy4YaliHbl, HYAI0 eCN HeT

Z — CTaHOAPTM3MPOBaHHOE 3HaYeHMe CTaTUCTUKU KpUTepus

Mpumeuanue. Mpu peanusaumm KOPPEKTHO cyMTaliTe MOPOrM C Y4ETOM TOro, AO/KEH Nn ObiTb
KpUTEPUN OAHOCTOPOHHUIA AN ABYCTOPOHHMWIA.

2. Yb6epuTbcA, YTO Z-CTAaTUCTMKA COBMAZAET CO 3HAYEHMEM, BO3BpaLLaemMol GyHKLMen runstest.

3. MMocTpouTb rpaduKM perpeccMoHHbIX OCTaTKOB C COPTMPOBKOM NO BeMYMHE BO3pacTaHMA $aKTopa
(pacxoma), no ocu abcumcc — HOmMep 3KCMEePMMEHTa B OTCOPTUPOBAHHOM MOCAEA0BaTENbHOCTM.
(MorKHo ncnpaBuTb BbiBOA rpadMKa B YacTu 2).

4. PaccunTtatb 1 cBeCTU B TabauLy pe3ynbTaT aHa/IM3a PerpeccMoHHbIX OCTAaTKOB No Bcem mogenam (QH
n KNag).

5. BbisaBuTb Hanbonee npoctyto moaens (QH 1 KMA), KoTopasa npoLusa TecT Ha C/ly4aMHOCTb OCTATKOB.

YacTb 5. NpoBepKa 3HaYMMOCTU moaenm
1. PeanusoBaTb pacyeT cTaTUCTMKN Puluepa, Cnob3ys peanm3oBaHHbIM paHee pacyeT ESS n RSS B Buge
oTaenoHoh GyHKUMK. PeannsoBaTb GyHKLMIO MPOBEPKM TMNOTE3bI O 3HAUMMOCTU MOAENN.
function [F, nl, n2] = model Fstat(y, y prediction, k)
function significant model = test model significance(F, nl, n2, alpha)
y, y_prediction, k — aHanormuHbl ¢ pacuetom R?
F — 3HaueHne popmumpyemoit F-CTaTUCTUKM NpU NPOBEpPKe 3HAYMMOCTU moaenun, nl, n2 — cteneHu
cBoboAbl pacnpeaeneHna 4aHHON CTaTUCTUKM
significant_model — paBHa HyAto, ecnn mogenb He3HAYMMA, EANHULE €CNIU 3HAYMMa
alpha — ypoBeHb 3Ha4YMmocCTH



2.
3.

Y6eauTbes, UTo pacyeTHoe 3HaYeHue F-CTaTUCTUKM COBNAAAaEeT C PacieTom 13 GyHKLUK regress.
PaccumTatb 1 cBecTu B Tabanuy (CM. HUXKe) pesyibTaT NPOBEPKM 3HAYMMOCTHM No BCeM mogenam (QH
n KNA).

Yactb 6. NMpoBepKa 3HAUMMOCTU OLLeHOK Ko3dpduumneHToB mogenu

1.

PeanusoBatb ¢QyHKUMIO pacyeTa CTbOAEHTU3MPOBAHHbBIX OLEHOK KO3IGOUUMEHTOB perpeccuu.
Peann3oBaTtb GyHKLMIO NPOBEPKM 3HAUMMOCTU KO3IDDULIMEHTOB perpeccum.
function [beta st, beta bounds] = ...
studentize beta est (beta est, K est, n, alpha)
function signifigantigoeff - ... -
test coefficient significance(beta st, n, alpha)
beta_est — oueHKkn KoappurumneHTos
beta_st — cTblofgeHTU3MpPOBaHHbIE OLEHKM KO3DDULMEHTOB
beta_bounds — goBepuTenbHbI MHTEPBAA OLLEHOK KO3GDULMEHTOB perpeccmm
Bi — tu(@) < B; < Bi + ta(a)
K_est — oueHKa KOBapMaLMOHHOW MaTPULLbl OLLEHOK KO3GOULMEHTOB
n — 06bem BbIOBOPKK, MO KOTOPOI CTPOUIUCH OLUEHKUN KO3PdMUMEeHTOB
significance_coeff — BekTop 13 k 6yneBbix 3HaYeHUN, KOTOPbIE PaBHbl eAMHULE, ECAU KOIPPULIMEHT
3HAYMM, MHaYe paBHbl HYIO
alpha — ypoBeHb 3HAUMMOCTM NpK pacyeTe AOBEPUTENLHOIO MHTEPBAJIA M NOPOrOB KPUTEPUA
Yb6eautbca, YTO pacyeT AOBEPUTENIbHLIX MHTEPBAsIOB COBMAAAET C pacyeTom QyHKUMM regress
(BbIxoaHOM aprymeHT bint [b,bint] = regress(y,X,alpha)).
PeannsoBaTb anbTepHaTMBHbIM CNOCO6 MPOBEPKM 3HAYMMOCTU KOIPPUULEHTOB: €CIN HOJMIb NEXKUT
BHYTPW LOBEPUTENBHOIO MHTEPBAN OLLEHKM KO3IDOULMEHTA, TO KOIPPUUMEHT HE3HAUMM.
function significant coeff = ...
test coefficient significance alt (beta bounds)
Paccuntatb 1 cBecTM B Tabanuy (CM. HUXKe) pe3ynbTaT NPOBEPKM 3HAUMMOCTM BCeX KO3DDULIMEHTOB
no scem mogenam (QH n KNa).

Pe3ynbTaTbl NPAKTUKK B TabAMUYHOM BUae
3anucb pe3ynbTaToB pacyeTa BbiNo/HUTL B popmaTte Microsoft Excel c nomoubto pyHKLUMK XIswrite.
Mma ¢aitna ykasbieatb B Buge models_ <pamunua>.xls, 4urobbl He 6b110 NyTaHULbI.

KoadpopumumneHTbl R? AHanus OueHka 3HaYMmoCTb 3HA4YNMMOCTb
MozLenm OCTaTKOB | Aucnepcun mozaenu KoadpduumeHToB
wyma (o1 Bo BO Py-1)

Bonpocbl K 3awwumTe (6yayT AONONAHATDLCA)

1.

2.

KoadduumeHT getepmuHaumm R?
a. [oHsATMe TpuBManbHoM (oNnopHoOI) moaenu. IkeuBaneHTHocTb MHK TpuBmnanbHon moaenm u
NPOrHo3a no cpeaHeBbIbOpPOYHOMY.
b. ®opmynbl u coaepkatenoHbit cmbicn RSS, TSS, ESS
[okasaTenbctBo paseHctBa TSS = RSS + ESS
dopmyna KoapduLMeHTa AeTepMrHaLmMn R?. Yemy cOOTBETCTBYIOT 3HaueHNA R?, paBHble
0%, 50%, 100%.
e. Kak Ha ocHoBe R? BbI6paTh NyuLLYI0 MOAENb U HECKONbKUX MOAenei-kaHanaAaTos?
f.  Kakue MMeloTCA HeraTMBHbIe CNeACTBMA U3 TOro, 4To R% — cnyyaiiHaa BennmumnHa?
CTaTUCTMUYECKUI KpuTepuii cepuii (Banbaa-Bonbdosuua).
a. CnyyaltHbIV pag, pag c TPeHAOoM, pAL C NepuoaMYHOCTbO. Mcxoas 13 onpeneneHuns cepum,
yKa3aTb, A4/1A KaKoro TMna paga ux koamdectso Ng 60/blue AN MeHbLLE.
b. ®opmynnpoBKM OCHOBHOM U aNIbTEPHAaTUBHOM rMMNOTE3bI.



C. JCKu3bl pacnpeaeneHnin ctTatuctukn Ng B yCIOBUAX OCHOBHOM U afibTEPHATUBHOW rmnoTes.
d. dPopmyna cTaHAAPTUINPOBAHHOM CTaTUCTUKKN Z
e. PacnpepeneHus ctatucTukn Ng 1 CTaHAAPTU3MPOBAHHOM CTaTUCTUKM Z B YC/IOBUAX OCHOBHOWM
runotesbl (TouHaa opma pacnpeaeneHums).
3. AHanu3 perpeccUoHHbIX OCTaTKOB
a. TunuuHbin BMA TrpaduKa pPErpeccUoHHbIX OCTAaTKOB MPU  3aHUMKEHHOM nopsagKe
annpoKcumaLmu.
b. CraTucTMyecKMe CBOMCTBA PEFPECCUOHHDBIX OCTATKOB.
KaKne 13 cTaTUCTUYECKUX CBOMCTB HapYyLLAIOTCA NPU 3aHMKEHUN NOPSAAKA annpoKCUMaLLUN?
MpUMeHeHWe KpUTEpPUA Cepua K aHaNM3y KOPPENMPOBAHHOCTU PErpecCMOHHbIX OCTaTKOB.
KaKoW Tvn pAaga ¢ TOYKM 3peHUa Kputepua cepuit GopmMmMpyeTcs Npu 3aHUMKEeHUM NopsaaKa
annpokcumaumnm?
e. Kakylo mogens cnepyet BbIbpaTbh, UCXOAA U3 aHANIM3A PEFPECCUOHHDBIX OCTATKOB.
4. Kputepuin duwepa gasa NpoBEPKU 3HAUMMOCTU MOAENN.
a. Pacnpegenenune duwepa, cBA3b C pacnpegeneHMem Xn-Kksaapar.
b. KoppeKTHO M NpuMeHsTb Kputepuii Puluepa ANA NPOBEPKM 3HAUMMOCTU MOLENN, Y
KOTOPOI perpeccUoHHbIe OCTaTKMU He KOPPEeIMPOBaHbI?
C. ICKM3 rpadMKoB pacnpeaeneHmnin CTaTUCTUK.
5. Kputepuii CTbtofeHTa A5 NPOBEPKM 3HAUMMOCTH KOIPPULMEHTOB MOSENMN.
a. CTaTUCTUKA KPUTEPUS — CTbIOAEHTU3MPOBAHHbIE OLLEHKM KO3DOULMEHTDI.
6. YTO MOXKHO CKa3aTb O BO3MOXHOCTU UCNO/b30BaHMA NOCTPOEHHbIX Moaenel B paboTe?
a. byayt av oHuM oTpaxaTb GPMU3MKY Npouecca Ha HOBbIX PeXMMax paboTbl?
b. Kakosa ¢pu3mka npouecca?
C. YT06bl OTBETUTb HAa BOMPOCHI, HAAO YKA3aTb, KAKME BO3MOXKHbI HOBbIE PEXUMbI (@ KaKue HeT)?
d. Yt0ob6bl paccykgaTb O perMmax, HaZo BCMOMHUTb, TAe YCTAHOBNEH WAM MOXKET ObiTb
YCTAaHOBNEH HACOCHbIN arperat. 3To He 06s3aTe/IbHO MarncTpanbHbIn TpybonposoA.
7. Mopenb Kakoro nopsfka ny4dile BbibpaTb U novemy?
8. EcTb nm BbIOGPOCHI B BALLMX AaHHbLIX?
9. Bawu 3ameyaHuss MO MOJIY4YEHHbIM PErPEecCMOHHbIM OcTaTKaM. HabntogaeTca An TpeHZ wan
KonebaTenbHOCTb?



